

## 平安提醒

**10万条短信  
就导致50余人被骗**  
警惕“1069”开头的  
短信诈骗

本报记者 黄素珍 通讯员 黄军

本报讯 昨日,宁波鄞州警方召开新闻发布会,通报了反诈团队“晓东工作室”近日破获的一起贷款短信诈骗案。

前不久,“晓东工作室”接到女子小华(化名)报警,称自己因急需用钱,在手机上点开了一条贷款类短信链接,随后根据提示下载了一款贷款APP,接着一步一步走进了诈骗陷阱。小华在APP上输入个人信息后,收到一条发送方为“1069”开头的短信,显示“您的订单申请已成功”。小华登录APP准备操作提款,发现到款异常,随后又收到“1069”开头的短信,显示“您的申请资料出错,请联系客服”。小华联系客服,对方要求她转账解冻账户,“否则可能影响其征信”。小华一共转账了5万元,当对方再次提出需要再转账5万元作为担保时,她才发觉上当受骗。

工作室民警掌握线索后,调取了该短信通道总经营方广州某公司的相关数据,发现该短信的实际发送方是位于四川省成都市的一家公司。民警前往成都调查后,抓获犯罪嫌疑人6名。据嫌疑人李某交代,“1069”开头的这类短信属于跨省/全国范围内非营利性业务类短信,一般来说比较正规,发送需要资质。因此,他们委托位于杭州市滨江区的某公司向被害人发送这类短信。

民警随后又在杭州滨江抓获4名犯罪嫌疑人。主要嫌疑人王某交代,他也知道发送此类短信很可能沦为电信诈骗犯罪的帮凶,但在利益的诱惑下,还是铤而走险——因为每发送一条短信,就有0.04元的收益。双方约定,发送数为20万条,但王某接到这笔业务后一直提心吊胆,每天都会到平台查询是否有投诉,几天后他发现有多人在平台上投诉称这些短信都是诈骗短信,出于害怕,他没有将剩下的10万条短信发送掉。然后经警方调查,王某之前发送出去的10万条短信,就已导致50余名被害人上当受骗,受损金额达数百万元。

据了解,“晓东工作室”是以获得全省“千名好民警”称号的百丈派出所民警杨晓东个人名字命名的专职反诈团队。该工作室现有专职民警7名、辅警3名,已破获电信网络诈骗案61起,抓获犯罪嫌疑人40余名,追赃248万元。

据警方介绍,去年以来,一些有资质的1069短信平台,违规将1069号码层层转售、层层代理,为贷款类诈骗犯罪团伙等提供各类服务,甚至已成为犯罪链条中不可或缺的关键环节。这些违法1069短信平台通过发送含有无抵押、免征信贷款的短信以及含有贷款诈骗APP的下载链接,或直接为贷款诈骗APP对接短信接口等,诱使被害人上当受骗。下一步,“晓东工作室”将重点对短信通道商进行打击。

## 平安集束

**戴头盔玩游戏帮助戒毒**

我省又一项戒毒新科技通过专家评审

本报记者 陈立波 通讯员 张晓波

本报讯 戴上一款超酷的头盔,玩上几把互动游戏,就能有效降低毒品的复吸率。1月27日上午,由省戒毒管理局合作研发的非药物治疗戒毒新技术“防复吸脑功能训练系统”正式通过了省戒毒研究院专家评审。这也标志着我省又拥有了一项原创的非药物治疗戒毒新科技。

记者从评审会现场了解到,这项戒毒新科技通过训练大脑特定区域的脑电波,让学员学会控制自身行为,提高控制力,使毒品相关线索对成瘾行为的影响力降低,进而使得戒毒人员在日常生活中接触到与毒品相关线索时,能够主动地控制自己的大脑,提升戒毒人员特定的认知功能,使大脑旧有的成瘾机制能够被重新扭转并修复成为正常人的水平。

“吸毒人员大多存在控制力缺失的问题,从而导致对毒品线索产生注意偏差行为,具体表现为看到诱惑容易冲动、难以保持专注、容易分心等。”省戒毒研究院常务副院长汪永光向记者介绍,这是一套帮助戒毒人员提高专注力和抵御诱惑控制力的智能化工具,能协助民警对戒毒人员进行复吸风险评估,提供管理人员对戒毒执行率进行实时追踪。

据了解,在前期参与测试的80名戒毒人员的实验数据表明:与未接受脑电训练的戒毒人员相比,80名戒毒人员接受为期30天的防复吸以及脑功能训练后,在毒品相关线索的诱感情境下,他们的注意力相关认知功能均有明显提升与改善,其中行为表现上提升了16%、主观报告显示毒瘾渴求降低30%、焦虑情况改善15%、脑电波指标提升25%。

下一步,省戒毒管理局将根据现场评审专家的意见,对“防复吸脑功能训练系统”进行不断完善,并正式投放临床戒毒矫治工作中。

## 整治升级! 被共享单车挤满的路“清爽”了

通讯员 屈姣

本报讯 杭州的清江路是通往钱江三桥的重要通道,又由于沿线集聚了多家大型服装批发市场,从早到晚路面繁忙、车流不息。更有多到无处停放的非机动车、共享单车,给路面通行带来了一定压力。

去年,上城区望江街道在“美丽杭州”城市环境大整治、城市面貌大提升行动过程中,

对该路段非机动车停泊采取分类管控。半年多下来,清江路沿线路面畅通了、环境也整洁了。但在整治过程中,望江街道发现清江路沿线的共享单车骑行量远远大于单车公司调度车辆的清运量,共享单车的集聚点仍比较明显。

为此,望江街道多次与单车公司进行沟通,最终达成一致,明确划出禁停区和三个还车点、中星服饰城前的临时用车服务点。为做好新冠疫情防控工作,临时用车点位还设置了工作台,配备免洗手消毒液,每天高峰时间段还有党员志愿者进行服务引导。

**留下来过个平安年**

春节临近,三门县公安局珠岙派出所民警结合“两防”宣传,给留下来过春节的务工人员送春联、讲防范,让他们留在三门过个平安祥和年。

通讯员 林利军



## 平安点滴

**交通事故赔偿  
纠纷一站调解**

见习记者 沈婷婷

本报讯 近日,湖州南浔市民梁师傅来到南浔交警大队浔城警事人民调解工作室,在调解员毛孙伟的努力下,他和储师傅一起的交通事故赔偿纠纷得以顺利化解。

2020年11月的一天早上,储师傅驾驶电动车与同向行驶的梁师傅驾驶的电动车发生碰撞。两人当场摔倒,均有不同程度擦伤。交警大队认定,储师傅负事故主要责任,梁师傅负事故次要责任。梁师傅因为腿部伤势较重一直住院治疗,直到今年1月初才好转,双方想就此事做个了结,但二人就医疗费、误工费等始终无法达成一致意见。在调解室,毛孙伟给双方释法明理、厘清责任,劝说双方换位思考,二人最终当场签下调解协议书。

毛孙伟介绍,为了促成事故当事人自愿和解,南浔区道路交通事故人民调解委员会于去年6月成立了浔城警事人民调解工作室。工作室下设人民调解室、法律服务室以及交通法庭3个功能室,调解成员包含交警、驻点法官,主要负责南浔区域内交通事故的赔偿调解、法治宣传、法律援助、咨询服务等。成立以来,工作室已调解事故矛盾900余起,成功率97%,结案率达95%。

## 企图“还原”事故 民警一眼识破

通讯员 柳环环

本报讯 发生事故后没有及时报警,而是先离开现场办别的事,之后再回到事故现场,企图“还原”事故。近日,平阳交警遇到了这样一名“聪明”的司机。

事发当晚,平阳县交警大队三中队接到报警称,萧江镇发生了一起单方事故。报警人王某告诉民警,自己是个新手,驾车转弯时不小心撞上了路边的电线杆。民警随即调取了周边监控查看,却发现王某驾车到达事发地后,对着路边的电线杆来回移车,但并没有发生碰撞。

民警怀疑王某存在骗保行为,于是告知其相应的法律后果,王某赶紧说出了实情。原来,由于事故发生地离家较近,他就想着索性先送妻子孩子回家,然后再开回事发地“还原”事故现场。民警再次调取监控,确系王某所说属实,对其进行严肃批评教育,王某也惭愧地表示认识到了错误。